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INTRODUCCION

La rendición de cuentas es una obligación inherente a toda persona que tenga bajo su custodia el manejo de bienes ajenos y con el presente se trata de establecer el contenido general de todos los mecanismos del juicio oral, dentro del cual se encuentra regulado o establecido como materia de dicho juicio la rendición de cuentas por parte de todas las personas a quienes se les impone esta obligación ya sea por disposición de la ley o voluntad de las partes mediante un contrato. 

En consecuencia se seguirá con el análisis del juicio oral de rendición de cuentas estableciendo generalidades tales como su definición, la naturaleza jurídica, la clasificación, las características, y quienes son las personas obligadas a rendir cuentas. Y por ultimo se analiza el tramite del juicio oral y el tramite especifico del juicio oral de rendición de cuentas.

LA RENDICIÓN DE CUENTAS

1. JUICIO ORAL EN MATERIA CIVIL

Para referirnos al juicio oral y su aplicación en materia civil, es necesario hacer mención, que un juicio puede realizarse de dos formas: oral y escrito.

Se define el juicio oral como aquel que en sus períodos fundamentales, se substancia de palabra ante el tribunal que de resolverlo, sin perjuicio del acta sucinta  donde se designa lo actuado.
 Y los juicios escritos como aquellos en que predomina la forma escrita sobre la oral, y en los que las pruebas se reciben en un término consagrado a ellas especialmente y no en una sola audiencia como en los orales.

El significado del concepto de oralidad, en contraposición al de escritura, es que el Juez esta obligado a fundar su decisión sobre el material de hecho expuesto oralmente en el proceso, de manera que no puede servirse de ningún elemento percibido únicamente mediante el examen de un escrito. El Código Procesal Civil y Mercantil, contenido en el Decreto Ley 107 del Congreso de la República, establece tres clases de procesos: proceso de conocimiento, proceso de ejecución y procesos especiales. Dentro de los procesos de conocimiento incluye el juicio ordinario, el juicio oral, el juicio sumario y el juicio arbitral. Estableciéndose el juicio oral como una institución procesal independiente. Como materia del juicio oral  se incluye, en le artículo 199 del código citado: el juicio de menor e ínfima cuantía; los asuntos relativos a la obligación de prestar alimentos; la rendición de cuentas por parte de todas las personas a quienes les impone esta obligación la ley o el contrato; la división de la cosa común y las diferencias que surgieren entre los copropietarios en relación a la misma; la declaratoria de jactancia; y los asuntos que por disposición de la ley o por convenio de las partes deben seguirse en esta vía.

2. LA RENDICIÓN DE CUENTAS.

2.1. Definición:

Rendir cuentas según el Diccionario de Derecho Usual de Cabanellas, es la presentación al conocimiento de quien corresponda para su examen y verificación, de la relación minuciosa y justificada de los gastos e ingresos de una administración o gestión. 

Espinoza Jover, la define como: la obligación accesoria de una relación jurídica procedente de diversas fuentes, y que presenta aspectos cuantitativos o cualitativos, a través de los cuales se podrá determinar objetivamente el resultado económico de una gestión y la posición jurídica de deudor o acreedor del que hace por otro, sirviendo de base para exigir una posible responsabilidad.
 

2.2. Naturaleza de la obligación de rendición de cuantas:

El presupuesto fundamental para que la rendición de cuentas nazca a la vida jurídica, es el surgimiento de un acto o conjunto de actos que importen el gobierno o el cuidado de bienes ajenos, en todo o en parte, al que los realiza ya por expreso acuerdo establecido por medio de contrato, ya por decisión unilateral, ya por imperio de las circunstancias.

En la legislación guatemalteca en el inciso 4º del artículo 199 del Código Procesal Civil y Mercantil, se establece que la obligación deriva de dos fuentes: la ley y el contrato.

2.3. Clasificación de la obligación de rendir cuentas:

a) Por el origen: legal, voluntaria, cuasicontractual y dimanante de la decisión judicial.

b) Por el sujeto: de un solo gestor; de varios gestores; a un solo dueño; a varios dueños; propia o inmediata, cuando se da por el mismo gestor;  e impropias o mediata, cuando se da por un tercero.

c) Por el contenido: numérica y no numérica: se refiere al tipo de actos de la gestión, ya que éstos, en su resultado pueden o no traducirse en números, lo que determina que la rendición de cuentas pueda ser numérica o contable y no numérica o simplemente descriptiva de los hecho.

d) Por razón de la gestión: única, generalmente coincide con una gestión de tracto único que suele ser de período corto, y rendiciones de cunetas múltiples, que suelen coincidir con una gestión de tracto sucesivo, muy vinculadas con el tiempo, a través de las rendiciones periódicas, que suele presuponer una gestión de largo período.

e) Por el objeto: de capital, de rendimientos o intereses, totales y parciales.

f) Por razón de los efectos: definitivas, provisionales, revisables e irrevisables.

g) Por razón del tiempo: prefijada, fijada por el cumplimiento de determinadas circunstancias y sin determinación.

h) Por razón de la forma: judiciales y extrajudiciales.

2.4. Principios que informan la obligación de rendición de cuentas.

a) Donde hay gestión o administración de bienes ajenos, hay obligación de rendir cuanta. Por consiguiente esto es regular que todo administrador está obligado a rendir cuentas. Desde luego el término gestión se emplea en un sentido amplio de manejo, administración, disposición, abarcando actos jurídicos, económicos y materiales. 

b) Otro principio es que la rendición de cuentas no solo debe ser documentada, sino también clara y detalladamente explicativa, por cuanto solo así el reclamante o interesado quedará enterado de todo lo que le interesa en relación al negocio.

2.5. Características de la obligación de rendir cuentas.

· Accesoriedad: La rendición de cuentas solo puede existir más que en dependencia de una obligación principal, o sea que existe siempre que exista una relación de gestión.

· Unilateralidad o reciprocidad: La unilateralidad se da cuando únicamente el administrador tiene la obligación de rendir cuentas, pero pude suceder que exista reciprocidad, estando ambas partes obligadas a rendirse cuentas.

· Obligación de hacer: La prestación esencial de la obligación de rendir cuentas es reconstruir los actos de la administración realizada, lo que en orden lógico  comprenden las fases de elaboración, justificación, presentación y eventualmente su discusión, con las explicaciones pertinentes al caso.

· Indivisibilidad: La rendición de cuentas en principio es indivisible en cuanto se refiere a la totalidad de unas operaciones, pero puede suceder que las partes decidan hacerla divisible.

· Prescriptibilidad: Esta obligación es prescriptible. En el artículo 1515 del Código Civil, establece: “La obligación de rendir cuentas que tienen todos los que administran bienes ajenos, y la acción para cobrar el saldo de ellos, prescriben por el termino de tres años. Refiriéndose a la cuestión relativa al momento inicial del cómputo de la acción ejercitada, el artículo 1512 del mismo cuerpo legal dice: “La  prescripción de la obligación de rendir cuentas comienza a correr desde el día en que el obligado termina su administración; y la de la acción para cobrar el saldo de aquellas, desde el día en que la cuenta sea aprobada por los interesados o por sentencia firme.

· Dispensable: Esta es la regla general, pero junto al deber que representan para el administrador, también existe el derecho para el propio administrador, ya sea por considerarse acreedor o bien por razones de dignidad. 

· Solidaridad y mancomunidad: Este aspecto se refiere al caso que exista pluralidad bien de administradores o de interesados en que se cumpla la obligación.

2.6. Sujetos de la rendición de cuentas.

· Se ha de rendir cuentas al dueño del negocio; si esta incapacitado, a sus representantes; y si ha fallecido, a sus herederos. 

· Cuando se refiere a la persona que ha de rendir cuentas: ha de ser el propio administrador quien ha de rendir cuentas; su capacidad viene determinada por la que se exija para la realización de la obligación principal de administración, y en último término, por la exigida por el título originador de ésta: tutela, mandato, albaceazgo, sociedad, etc. Siendo ellos los sujetos legitimados para accionar (legitimación activa), y para contradecir (legitimación pasiva) en juicio.

3. PERSONAS OBLIGADAS A RENDIR CUENTAS SEGÚN LA LEGISLACIÓN GUATEMALTECA.

De conformidad con el Código Civil se pueden enumera las siguientes:

· La obligación que nace del guardador de bienes del ausente, de rendir cuentas al administrador o entrar éste en posesión de los mismos. Artículo 58.

· La obligación que nace del administrador de bienes conyugales de rendir cuentas al otro cónyuge artículo 131.

·  La obligación que nace del tutor de rendir cuentas al protutor cuando desea adoptar al pupilo.  Artículo 235.

· La obligación del padre que ejerza la patria potestad de rendir cuentas a los hijos cuando lleguen a la mayoría de edad. Artículo 272.

· La obligación que nace del tutor de rendir cuentas anualmente ante el juez con intervención del protutor y de la Procuraduría General de la Nación. Artículo 343 y 344.

· La obligación que nace del tutor o sus herederos de rendir cuentas al ex pupilo o quine lo represente dentro de sesenta días contados desde que termino la tutela. Articulo 345.

· La obligación que nace del administrador de los bienes de la copropiedad de rendir cuentas a los demás copropietarios. Articulo 490.

· La obligación que nace del administrador de los bienes de la propiedad horizontal de rendir cuentas a los propietarios de dichos bienes. Artículos 547,548 y 551.

· La obligación que nace del albacea de rendir cuentas a los herederos inmediatamente después de haber ejercido el cargo. Artículo 1061. 

· La obligación que nace del mandatario de dar cuenta de su administración, a informar de sus actos, y a entregar los bienes del mandante que tenga en su poder, en cualquier tiempo que éste lo pida. Artículo 1706.

· La obligación que nace del administrador de los bienes de la sociedad de rendir cuentas a los socios de la misma. Artículo 1730, 1757, 1758, 1764 y 1786.

· La obligación que nace del depositario de rendir cuentas al depositante de los bienes recibidos para su guarda y conservación. Artículo 1974, 1978.

4. TRAMITE DEL JUICIO ORAL DE RENDICIÓN DE CUENTAS.
Demanda:


La demanda  puede presentarse por escrito o verbalmente en cuyo caso el secretario levantara el acta respectiva en ambos casos debe observarse o prescrito en los artículos en el 106 y 107 (articulo 201) y artículo 51 del código Procesal Civil y Mercantil.

Resolución:


Si la demanda se ajusta a las prescripciones legales del juez señalara día y hora para que las partes comparezcan ajuicio oral, previniéndolas presentar el  la primera audiencia sus pruebas, bajo apercibimiento de continuar el juicio en rebeldía de la que no compareciere. (Articulo 202 Primer párrafo).CPCYM.

Emplazamiento: 

Entre el emplazamiento del demandado y de la audiencia debe mediar por lo menos tres días, termino que será ampliado en razón de la distancia  (articulo 202  segundo párrafo)CPCYM.

Primera audiencia: 


En la primera audiencia se dan varias fases: 

La conciliación, modificación, ratificación o ampliación de la demanda, interposición de excepciones previas, tramite y resolución de excepciones previas, la contestación de la demanda y la reconvención, contestación de la reconvención, incidentes y nulidades, recepción de prueba ofrecida por las partes. ( Articulo 203 al 207).

Segunda audiencia:


Si no fuere posible recibir todas las pruebas en la primera audiencia se señalara uno segunda audiencia, para ese fin así como la recepción de pruebas para contradecir excepciones opuestas por el demandado, o de los incidentes o nulidades.


Esta audiencia se señalara en un termino no mayor de quince días (artículos 206  segundo párrafo y 207)

Tercera audiencia: 


Recepción extraordinaria de pruebas que por causas ajenas al tribunal y alas partes no se hayan podido recibir  las audiencias  anteriores. Recepción de prueba ofrecida para contradecir excepciones o nulidades que por su naturaleza no puedan o no deban resolverse previamente sino en sentencia, esta audiencia se practicara dentro del término de diez días. (Articulo 206 segundo párrafo y 207)

Auto para mejor fallar:


El juez tiene facultad para ordenar diligencias para mejor proveer, de acuerdo con el artículo 197. (Articulo 206 tercer párrafo).

Sentencia:


Además del fondo del asunto en sentencia se resolverá las excepciones, incidentes y nulidades que no se hayan resuelto previamente. Las sentencia se dictara dentro de tres días en caso de allanamiento o confesión ficta del demandado dentro de cinco días si se ha recibido la prueba ( 205, 207, 208) 

Apelación:


En este tipo de proceso solo la sentencia es apelable. Articulo 209. 

Segunda instancia. Vista:


 El juez o tribunal superior, al recibir los autos, señalará día para la vista dentro de los ocho días siguientes de haber recibido los autos. Articulo 209.  

Sentencia en segunda instancia: 


 El tribunal de segunda instancia dictará sentencia dentro de tres días de verificada la vista si no se ordenaron diligencias para mejor fallar. Articulo 209 segundo párrafo. 

Ejecución de sentencia:


La ejecución de sentencia se llevara a cabo en la forma establecida en el código procesal civil y mercantil para el efecto, pero los términos se entenderán reducidos a la mitad. Articulo 209. 

5. TRAMITE ESPECIFICO DEL JUICIO ORAL DE RENDICION DE CUENTAS

 El tramite especifico de la rendición de cuentas se encuentra regulado en los artículos 217 y 218, del Código Procesal Civil y Mercantil, el primero de los artículos citados dice:


“Cuando se demanda la rendición de cuentas, ya se por haberse rendido o por haberse hecho defectuosa o inexactamente, el juez con base en los documentos en que se funda la demanda, declara provisionalmente la obligación del demandado de rendir las cuentas y le prevendrá cumplir con esta obligación en la primera audiencia que señale, bajo apercibimiento de tener por ciertas las afirmaciones del actor y de condenarlo en daños perjuicios que prudencialmente fijara el juez.. Contra las afirmaciones del actor puede el demandado rendir la prueba que hubiere ofrecido al contestar la demanda. 

El tramite en la rendición de cuentas de los depositarios nombrados en juicio, se hará conforme a lo dispuesto en el articulo 43.” 

Analizando el artículo citado encontramos que la rendición de cuentas deriva de los siguientes supuestos: 

a. Por no haberse rendido: este es el caso que el obligado a rendir cuentas se niegue a hacerlo al finalizar su gestión o administración.

b. Por haberse hecho defectuosa: Este supuesto se da que exista error en la contabilidad, que el obligado haya rendido las cuentas pero que involuntariamente se haya incurrido en errores de calculo que hagan defectuosa la misma. Aquí no existe negativa a cumplir con  la obligación si no se originan por problemas podríamos decir técnicos, ajenos a la voluntad del sujeto. 

c. Por haberse realizado inexactamente: Este supuesto se origina cuando las cuentas no se ajustan al pasivo y al activo, por que el obligado haya omitido contabilizar alguna de las partidas que forman parte del haber. 

De ellos se deducen dos aspectos:

1. Que la rendición de cuentas puede realizarse de dos formas: extrajudicial y judicialmente. Será extrajudicial cuando las partes sin intervención de órgano jurisdiccional, en forma voluntaria rinde cuentas uno y entrega en finiquito respectivo en otro; Y judicial cuando las partes no llegan a ningún acuerdo voluntario y para lograr la realización del acto de rendir cuentas necesitan accionar ante cualquier órgano jurisdiccional.

2. seria que la solicitud para la formación, presentación, discusión y aprobación de una cuenta puede ser propuesta o iniciada únicamente por la persona que tiene derecho a exigir que se le rinda cuentas, quedando el obligado hacerlo sujeto a  la decisión de aquel.   

5.1 INICIACION DEL PROCESO:

El proceso se inicia con una demanda dirigida al juez competente, la que puede presentar oral o escrita, pero por lo técnico de su contenido, en la práctica se realiza por escrito y deberá de llenar todos los requisitos que exigen los artículos 61, 106, 107 del código procesal civil y mercantil.

El actor debe de señalar en la parte expositiva o en la afirmación de la demanda, en primer termino, la relación de gestión o administración donde deriva la obligación, justificándola documentalmente; en segundo termino, deberá detallar los   bienes que fueron entregados al obligado a rendir cuentas de conformidad con el inventario o documentos respectivos así como los saldos que reclama.

En estos dos aspectos deben ser cuidadosos tantos el juez, como los litigantes, puesto que la documentación que se acompaña a la demanda es básica para que el juzgador conmine el demandado a rendir cuentas provisionalmente en la primera audiencia por una lado, y por el otro lado, el saldo consignado  también será base para que juez fije prudencialmente los daños y perjuicios si es necesario.

Ahora bien, para establecer cuales son esos documentos para fundamentar la demanda, basta con seguir los lineamientos que nos da el inciso cuarto  del articulo 199 del Código procesal civil y mercantil del cual se colige como lo hemos indicado la obligación de rendir de cuentas tiene dos fuentes: la ley y el contrato de tal manera que demostrada la relación de administración de donde nace la obligación de conformidad de la norma de derecho sustantivo que se trate, tal como, consignado el saldo que se reclame, el juez debe declarar la obligación provisional de rendir cuentas.

5.2 DECLARACIÓN PRELIMINAR DE RENDIR CUENTAS:

La declaración preliminar de rendir cuentas ( o provisional ) de rendir cuentas “se dicta para los fines de que se rindan cuentas durante el proceso y se tenga la oportunidad de discutirlas” y se reduce a la prevención que el juez hace en la primera resolución o resolución del tramite, para que el demandado comparezca a juicio a rendir cuentas y tiene, de acuerdo al sentido de la ley, un carácter preclusivo y obligatoria, ya que el demandado no ha dejado de cumplir con esta obligación en la primera audiencia pues si no lo hace el mismo código señalara las consecuencias de comportamiento acarrea.

Esta conminatoria podría resultar problemática para la persona que no por haber cumplido con la obligación de rendir cuentas en forma voluntaria, extrajudicialmente, se haya expuesto  a dicho apremio, pero, precisamente entre el emplazamiento y la audiencia  debe mediar un tiempo prudencial en nuestra legislación, no puede ser menor de tres días, termino que podrá ser ampliado por razón  de la distancia. ( Articulo 202 del código procesal civil y mercantil).

Para que el demandado pueda preparar sus medios de defensa en este caso la documentación  que ampare cada una de las partidas respectivas; y si el obligado ha llevado las cuentas en forma ordenada y eficiente ese periodo será suficiente. Desde luego esa conminatoria se dificulta cuanto sea mayor numero de los bienes o el monto de los mismos.

5.3 ACTITUDES DEL DEMANDADO A RENDIR CUENTAS:

a) actitud pasiva o meramente negativa que se presenta cuando no comparece o se apersona el proceso no nombra apoderado o representante, en cuyo caso se da la rebeldía.

b) Actitud menos pasiva; el demandado comparece a juicio y no contesta la demanda pero no aporta prueba, ateniéndose a un fallo adverso si la pretensión es fundada.

c) Activa desfavorable es cuando se apersona al proceso ya fuere confesado o bien allanándose, donde la pretensión del actor resultara estimatoria.

d) Oposición y defensa relativa; se opone la demanda y niega el derecho material del actor y de los hechos donde pretende deducirlos  y ofrece pruebas para desvirtuarlos.

e) Excepciones de forma, previas o dilatorias; con las cuales busca depurar el proceso, dilatar la contestación de la demanda.

f) Contestación de la demanda y excepciones de fondo o perentorias; que son las que van atacar el fondo del asunto o negocio, de acuerdo con la pretensión jurídica invocada por el demandante y cuya decisión se hará en la sentencia.

g) Contra demanda o reconvención; que puede ser consecuencia del anterior, por lo cual ambas partes adquieren una doble calidad, pues el demandado a su vez emplaza al actor.

Concretamente refiriéndose al juicio que nos ocupa cuando la persona culminada  a rendir cuentas no se presenta a juicio, el proceso se desarrolla de la forma siguiente: de conformidad con el articulo 202 del código procesal civil y mercantil el juez cita a las partes a juicio oral  para cuyo efecto fija día y hora y las apercibe que el juicio continuara en rebeldía de las partes que no compareciere.

En consecuencia puede incurrir en rebeldía el actor como demandado.

De acuerdo a lo regulado  con el articulo 217 del código procesal civil y mercantil  además que aquel apercibimiento el obligado a rendir cuentas será citado bajo apercibimiento que si no cumple con rendir cuentas provisionalmente en la primera audiencia que se señale, se tendrá por ciertas las afirmaciones del actor. De consiguiente, la rebeldía del demandado específicamente en el caso de la rendición de cuentas produce como efectos la aceptación de los hechos afirmados por el actor en su demanda ( confesión ficta ), por ende, el juez luego de levantada el acta correspondiente en la que se ha hecho constar la situación procederá a dictar sentencia de conformidad a lo que estable el articulo 208 del código procesal civil y mercantil. En el párrafo primero que dice: “si el demandado se allanare a la demanda o confesare los hechos expuestos en la misma, el juez dictara sentencia dentro del tercer día. Esto quiere decir que el juez ya no necesita de ninguna prueba para que el asunto principal termine por sentencia.

5.4 MOMENTO Y FORMA DE LA PRESENTACIÓN DE LA CUENTA:

En la practica se presenta la duda en la cual de las fases de la audiencia, ha presentarse la cuenta, tal acto debe de llevarse a cabo “en el momento” en la contestación de la demanda y que esta no pueda ser otra cosa que la presentación  de la misma, quedando la forma presentación sujeta a los distintos supuestos de la gestión realizada.

5.5 DOCUMNETOS JUSTIFICATIVOS Y SU VALOR PROBATORIO:

Hemos insistidos en indicar que el obligado a rendir cuentas, al hacer la presentación de la misma, deberá de acompañar a cada una de las partidas los “documentos justificativos”  que las ampara ; nuestra legislación establece en el articulo 347 del código civil dice: las cuentas  deben de ir acompañadas de documentos justificativos. Solo podrá excusarse la comprobación de los gastos en que no se acostumbra recoger recibo. 

Según Espinoza Jover nos dice: entre otros se puede citar recibos, libros, carta, escrituras y documentos públicos, documentos privados de cualquier tipo, registros, la existencia de objetos adquiridos, etc.

6. CONTENIDO DE LA SENTENCIA DEL JUICIO ORAL DE RENDICION DE CUENTAS.

Una vez discutidas las partidas por las partes ante el juez respectivo, se procederá por parte del tribunal a hacer un estudio de cada  una de ellas para corroborar su veracidad y exactitud.

Para Rocco 
 La sentencia dictada en juicio de rendición de cuantas podrá ser una sentencia de mera declaración de certeza, cuando quien tiene que rendir la cuenta haya citado a la parte contraria a fin de lograr la aprobación del cuenta formada por el, y no haya sido aceptada por la otra parte al fin de librarse de la obligación que le incumbe de rendir cuentas, o bien una sentencia de condena de pago de lo debido como consecuencia de la verificación de las partidas de rendición de cuentas.

En nuestra legislación la sentencia siempre será una sentencia de condena ala pago de lo debido, y en tal sentido esta regulado el contenido de la sentencia en el articulo 218 del Código Procesal Civil y Mercantil que establece: según los casos la sentencia podrá contener lo siguiente:

1. La aprobación o improbación de las cuentas.

2. La condena a pago del salgo que resulte de las mismas.

3. La condena de daños y perjuicios, que se fijaran prudencialmente por le juez, para el caso de la rebeldía a rendir cuentas, o de improbación de las mismas tomando como base las afirmaciones del actor.

4. La condena al pago de intereses legales y de las costas 

5. La fijación del plazo dentro del cual deberá de hacerse el pago 

6. La absolución del demandado con base que no estaba obligado a rendir cuentas.  

ANALISIS JURIDICO 

  JUICIO ORAL DE RENDICION DE CUENTAS

1. Demanda:

DEMANDANTE: Juan Francisco Álvarez Montufar

DEMANDADO: Juan Pablo Álvarez Ruiz

PARENTESCO: Padre-HIJO

HECHOS: El 9 de junio de 2001 realizaron Contrato de Compraventa en la cual el anterior propietario se reservó el USUFRUCTO VITALICIO, posteriormente el señor Juan Álvarez Ruiz  propició fimar Contrato de Arrendamiento con el señor BURGA BRONDI por Q.3,000.00 mensuales, el cual no ha recibido nada de dinero en relación al dinero generado por la renta. En relación a los hechos expuestos en la demanda de fecha 10 de marzo del año 2005 en la Antigua Guatemala el Abogado Director y Procurados hizo mención que sea había originado anteriormente por parte del demandante una Conciliación que propició este en el Juzgado de Paz, pero el demandado no compareció. Consideramos que esto se hubiese puesto como ANTECEDENTE y no como Hechos.

FUNDAMENTO DE DERECHO: Artículo 703 del Usufructo, 710 acerca de los Frutos civiles del Usufructuario del  Código Civil el cual es de día por día y 217  218 del Código Procesal Civil y Mercantil 

MEDIOS DE PRUEBA: Copia Legalizada de Testimonio Especial, Tercer testimonio de la escritura de Contrato de Arrendamiento, Certificación extendida por el Registro General de la Propiedad, Declaración de parte, presunciones legales, presunciones humanas

PETICIÓN:    Rendición de Cuentas por  72,000.00 generados por el arrendamiento en virtud que no ha recibido ese dinero durante esos meses.

En relación a la demanda sabemos que debe contar con requisitos del artículo 61, 106 y 107, en la cuál esta no llena el del artículo 61 numeral 5 C.P.C.Y M. 

2. Resolución:

El JUZGADO DE PRIMERA INSTANCIA CIVIL Y ECONÓMICO DE SACATEPEQUEZ,  el once de marzo del año dos mil cinco dicta resolución de trámite admitiendo el memorial no dándose cuenta que hacia falta el requisito que enmarca el artículo 61 numeral 5 del CPCYM., en el cual 

· Admite para su trámite  e inicia formación de expediente

· Se toma dirección  y procuración del Abogado

· Lugar para ser notificado y citado

· Tiene como ofrecido los medios de prueba

· SEÑALA AUDIENCIA ORAL , para el día ONCE DE ABRIL DEL AÑO 2005, a las 10:00 horas, bajo apercibimiento de seguir en rebeldía sino comparece

· Se apercibe a la parte demandada en Obligación de Rendir cuentas en la Primera Audiencia

· Condenar a daños y perjuicios

3. Emplazamiento: (Por lo  menos tres días)

Se  le notificó el Once de marzo de 2005


EMPLAZAMIENTO
Entre el emplazamiento y la Primera Audiencia, El día 11 de abril del año 2005, el demandado (JUAN PABLO ALVAREZ RUIZ)   presentó memorial anteponiendo JUSTIFICACIÓN DE INCOMPARECENCIA POR ESCRITO, en virtud de que repentinamente estaba enfermo el demandado en la cual lo acreditó por medio de una Certificación Médica del Doctor Carlos Manuel Bonilla Marroquín, en base al artículo 131 del CPCYM.


  



              PRIMERA AUDIENCIA

El 11 de abril del año 2007, el secretario hace constar que queda SUSPENDIDA LA AUDIENCIA 

4. RESOLUCIÓN DE JUSTIFICACIÓN DE INCOPARECENCIA

· Se recibe y agrega el memorial con documentos adjuntos

· Se toma nota de dirección y procuración y lugar para recibir notificaciones

· Se tiene como presentado e incorporado el certificado médico

· Se acepta la excusa 

5. MEMORIAL SOLICITANDO NUEVA AUDIENCIA.

El día 11 de abril de 2005, el demandante presentó memorial en el cual solicita fecha

Y hora para CELEBRACIÓN DE PRIMERA AUDIENCIA , basado en el artículo

202 del CPCYM, en virtud de aceptada la justificación de incomparecencia

6. RESOLUCIÓN DE LA SOLICITUD DE PRIMERA AUDIENCIA

· Se recibe y agrega el memorial

· Se tiene como notificado al compareciente  de la resolución 

11/04/2005

· Se señala AUDIENCIA PARA EL DIECISIETE DE MAYO

DEL DOS MIL CINCO A LAS 10:00 HORAS.

· Deben presentar pruebas en la audiencia, bajo apercibimiento de seguir en rebeldía sino comparecen

· Parte demandada prestar declaración de forma personal  y no mediante apoderado conforme a pliego de posiciones

7. PRIMERA AUDIENCIA, 17/05/2005

EL 17 de mayo plantea 

· Excepciones Previas de :

Demanada defectuosa, por no cumplir el articulo 61 numeral 5. CPCYM, articulo 199 numeral 5. en la que se fundamenta la división de Cosa Común y no Rendición de Cuentas

Medios de prueba, 

Mediante confesión sin pliego de posiciones

Documental, los ya obrados en autos

Presunciones legales  y humanas

· Falta de personalidad, en la parte demandada: 199 numeral 4 CPCYM. Impone la obligación mediante la ley o contrato, el cual no esta estipulado ni en el Contrato de Compra venta ni en el Contrato de Arrendamiento.
· Falta de personalidad, en la parte demandante:  No existe obligación legal o contractual , la calidad que ostenta es de Usufructuario Vitalicio, la cual no legitima para pretender la misma en virtud al articulo 199 numeral 4 CPCYM.
· Contestación de la Demanda en Sentido Negativo:  En relación que no consta documentalmente vinculo alguno no se le puede obligar a Rendir Cuentas.
· Excepciones Perentorias

Inexistencia de disposición legal o contractual, que obligue al demandado ala rendición de cuentas que reclama el actor:  No existe disposición legal o contractual que lo obligue, toda vez que no tiene la calidad de administrador ni depositario, no convinieron con el demandante rendir cuentas de manera contractual

Improcedencia total de la demanda, por inexistencia de documento alguno para fundamentar la supuesta obligación del demandado, de rendir cuentas: No existe documento que como título justificativo fundamente la acción. 

Consentimiento expreso y sin condición alguna, por parte del actor, en la celebración del contrato de arrendamiento del bien inmueble del cual ostenta la calidad de usufructuario

Resolución 17/05/2005

· Se tienen interpuestas las excepciones

· Por ofrecidos los medios de Prueba

· CONCEDE AUDIENCIA DENTRO 24 HORAS PARA PARTE ACTORA, par que se pronuncie en base a las excepciones interpuestas


CONTESTACIÓN DE LAS EXCEPCIONES, 17/05/2005

Se da dentro de la audiencia, se argumenta y se le solicita no declararlas con lugar


RESOLUCIÓN, 17/05/2005

· Excepción Previa: Improcedente ya que cuenta con lo interpuesto en el artículo 61, LO CUAL NO ES POSIBLE .

· En conclusión las excepciones previas planteadas son declaradas sin lugar

· No se condena en costas al interponente delas excepciones. 


PLANTEA RECURSO DE NULIDAD, 17/05/2005

En cuanto a Excepción Previa de Falta de Personalidad en la Parte Demandada, toda vez que se viola lo establecido en el artículo 199 numeral 4 CPCYM

En cuanto a Excepción Previa de Falta de Personalidad de la Parte Demandante, tpda vez que no existe ningún vinculo legal o contractual


RESOLUCIÓN, 17/05/2005

· En relación al artículo 207 CPCYM , concede audiencia por 24 horas a la parte actora


PRONUNCIACIÓN EN RELACION AL RECURSO DE NULIDAD

· Argumenta que la demanda desde el principio ha sido pegada a Derecho fundamentándose en el articulo 106 CPCYM


RESOLUCIÓN DE RECURSO DE NULIDAD, 17/05/2005

· Declara sin lugar el planteamiento de excepciones previas

· No se hace especial condena en costas

FASE DE RECEPCIÓN DE LOS MEDIOS DE PRUEBA

Parte Actora:

Prueba Documental

Prueba de Declaración de Parte

Parte Demandada

Declaración del señor JUAN FRANCISCO ALVAREZ MONTUFAR

Prueba documental, Certificación expedida por Subdirectora del Archivo General de Protocolos del Organismo Judicial, 

Primer Testimonio de escritura número 71 (Contrato de Compra Venta)

Certificación extendida por el Registro General de la Propiedad

17/05/2005

· Se da por aceptado los medios de prueba

· No ha lugar  por el momento, a tener como medio de prueba declaración de parte sin pliego de posiciones en virtud que esta pendiente resolver Nulidad por Violación a la Ley

DECLARACIÓN DE PARTE DE LA PARTE ACTORA

El Juez califica el pliego de posiciones, las cuales no se van a dirigir ya que  no están firmadas por el articulante sino por el Abogado

PLANTEAMIENTO DE RECURSO DE NULIDAD POR VIOLACIÓN A LA LEY DE FORMA PARCIAL, 18/05/2005

Articulo 127 CPCYM

RESUELVE RECURSO DE  NULIDAD POR VIOLACIÓN A LA  LEY,  19/05/2005

· Se declara improcedente

· No se condena a las costas a la parte demandada

NEGOCIACIÓN EXTRAJUDICIAL , 29/05/2005

· Se trato de arreglar la situación de manera extrajudicial, pero no se llego a ningún acuerdo fundamentado en el articulo 208 según derecho que le asiste

8. Sentencia:

· Declara sin lugar la demanda  en contra de JUAN PABLO ALVAREZ RUIZ
· No se condena al vencido al pago de costas, 574 CPCYM, facultad que se le otorga al Juez.
Excepciones Perentorias

· Se declara sin lugar toda vez que en nuestra legislación civil y procesal civil de nuestro país si existen disposiciones generales en relación a Rendición de Cuentas 
CONCLUSIONES

· La demanda de rendición de cuentas debe ser iniciada únicamente por la persona a quien se esta obligada a rendirlas.

· La rendición de cuantas es una obligación inherente a toda persona que tiene bajo su custodia el manejo de bienes ajenos ya sea derivado de contrato o de la ley.

· La rendición de cuentas puede hacerse  judicial y extrajudicialmente, la judicial procede ya sea por no haberse rendido, o por haberse hecho defectuosa o inexactamente.

· La rendición provisional de cuentas tiene que realizarse en la primera audiencia, en el momento de contestar la demanda.

· Los documentos justificativos de una cuenta deben ser apreciados de acuerdo con las reglas de valoración de la prueba documental.
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