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CUESTIONARIO DE DERECHO ADMINISTRATIVO 
QUE ES ADMINISTRACION?

Es toda actividad humana planificada organizada para alcanzar determinados fines humanos.
QUE ES ADMINISTRACION PUBLICA?

Es la actividad que busca servir a los habitantes del Estado de Guatemala, persigue la realización del bien común, es un servicio a cargo de personas (funcionarios y empleados) que ejecutan funciones administrativas con efectividad.

CUALES SON LOS ELEMENTOS DE LA ADMINISTRACION PUBLICA EN GUATEMALA.

· Elemento Humano: Se refiere a las personas que trabajan en la admón.. pública.

· Elemento Territorial: Se refiere a las organizaciones con que trabaja la administración en todo el territorio nacional.

· Elemento Técnico: Se refiere a una serie de recursos con que trabaja la administración pública, siendo ellos: el presupuesto, contabilidad, estadística, archivo, registros, planificación, capacitación, informática, propaganda.

· Elemento Financiero: Constituido por los recursos financieros y tributarios indispensables para el sostenimiento del gobierno. (no sólo es la moneda, sino los impuestos, tasas y contribuciones)

· Elemento jurídico: Constituido por las normas legales que sirven de fundamento a las actividades y decisiones de funcionarios y empleados (Constitución, leyes constitucionales, leyes del Congreso de la República, decretos y acuerdos dictados por el presidente de la república.

CLASES DE ACUERDOS.

· Acuerdos Gubernativos en Consejo de Ministros: Reciben éste nombre porque son emitidos en Consejo de Ministros.

· Acuerdos Gubernativos: Son emitidos por el presidente con uno o varios ministros.

· Acuerdos Ministeriales: Son dictados por uno o varios ministros de estado.

ANÁLISIS DE LA ACTIVIDAD ADMINISTRATIVA.

· Actividad Formal: Es la actividad que regularmente se desarrolla en cada uno de los 3 organismos del estado: actividad legislativa, actividad ejecutiva y actividad jurisdiccional.
· Actividad Material: Es la actividad puramente material, que puede ser: interna, externa, reglada y discrecional.  La actividad formal y material se llevan a cabo por medio de procesos o procedimientos y su objetivo es tomar decisiones.
CLASIFICACION DE LA ACTIVIDAD ADMINISTRATIVA.

ACTIVIDAD INTERNA: Es la actividad que se realiza dentro de una organización, sin salirse de la misma.

ACTIVIDAD EXTERNA: Es la actividad que se proyecta hacia fuera de la organización, para afectar o reconocer derechos, libertades o intereses de personas y de otras organizaciones.

ACTIVIDAD REGLADA: Para que exista actividad reglada debe existir una norma jurídica, para regular tres elementos.

1. El Momento, equivale al tiempo. El tiempo en que debe ejecutarse o no ejecutarse la actividad administrativa.

2. El Contenido, equivale a requisitos de la petición, del caso, del asunto, del problema, del negocio o de la decisión.  Tan pronto se define el contenido, el funcionario y el empleado público está obligado a tomar la decisión.

3. La Forma, equivale a procedimiento administrativo y a forma material de la decisión.  La actividad es de todas maneras un procedimiento o un camino a seguir establecido en la norma y la forma material es la definición exterior (oral, oral-escrito o escrita) de ese camino.

INDIQUE EL NOMBRE DE UNA LEY QUE CONTIENE NORMAS QUE REUNAN LOS 3 ELEMENTOS INDICADOS EN LA PREGUNTA ANTERIOR.

La Ley de lo Contencioso Administrativo en los recursos de revocatoria y reposición reúne los tres elementos, establece el momento de interposición ( 5 días, artículos7 y 9) el contenido(requisitos, artículo 11) y la forma (memorial, escrito, Artículo 7 y 11)

ACTIVIDAD DISCRECIONAL: Esta también parte de una norma jurídica, pero ésta puede dejar de regular cualquiera de los elementos o todos, es decir el momento, el contenido y la forma.

EN QUE ETAPA DE LAS MENCIONADAS ANTERIORMENTE SE DICTA LA PRIMERA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DE GUATEMALA, Y SE SEPARAN LAS TRES FUNCIONES (legislativa, judicial y ejecutiva)

Etapa Independiente.

QUE ES EL DICTAMEN?

Es el estudio jurídico o técnico sobre un caso, problema, asunto determinado.   (El dictamen siempre lo pide un funcionario a un abogado, éste ya teniendo el dictamen lo devuelve al funcionario, sirviéndole a éste último para tomar la decisión o para resolver el caso, o asunto)

CUALES SON LAS CLASES DE DICTAMENES?

· Facultativo: es aquel a través del cual el funcionario queda en libertad de pedirlo al abogado o no, y goza de la libertad de aceptar o no el dictamen para tomar su decisión. 

· Obligatorio: es cuando la ley impone al funcionario la obligación de requerir dictamen, pero el funcionario goza de la libertad de aceptar o no el dictamen para tomar su decisión.

· Vinculante: cuando la ley impone al funcionario la obligación de requerir dictamen y la misma ley obliga al funcionario a resolver conforme el dictamen. 

QUE ES CONSULTA:


Es la opinión o dictamen que se pide o que se das sobre un caso, o asunto

QUE SON LOS CRITERIOS JURÍDICOS.


Es la opinión jurídica de un abogado o de un grupo de abogados sobre un caso, asunto, negocio o problema.

QUE DICE EL PRINCIPIO DE LEGALIDAD?

Para este principio lo fundamental es la ley y el administrador no puede actuar si no existe una norma legal que le otorgue competencia para poder hacerlo. Arto. 239 Constitución.

INDIQUE LOS FUNDAMENTOS CONSTITUCIONALES EN QUE SE LOCALIZA EL PRINCIPIO DE LEGALIDAD.


Art. 5,12,24,28,29,137,152,154,156,inc. a,e,s 183, inc. I 194, 239. Constitucion.

CASOS DE VIOLACION DEL PRINCIPIO DE LEGALIDAD.

· Cuando existe ley, pero el funcionario toma la decisión sin basarse en la ley.

· Cuando el funcionario interpreta la ley indebidamente o en forma caprichosa.

· Cuando el funcionario amplia o restringe el campo de la ley.

· Cuando un funcionario público se atribuye funciones, facultades o competencias no previstas en la ley.

· Cuando se aplica una ley por otra ley y se aplica la ley que no corresponde aplicar.

QUE DICE EL PRINCIPIO DE JURIDICIDAD?


Es la aplicación del derecho por medio de principios jurídicos, incluyendo la doctrina jurídico-administrativa, con tal que la actividad administrativa pública quede definitivamente sometida al derecho.

QUE ES EL ABUSO DEL PODER PUBLICO?

Es cuando un funcionario publico actúa en contra de un administrado efectuando actos para los cuales la ley no lo faculta (no le da competencia) y le perjudica o bien que el funcionario actúa sin tener competencia.

USURPACIÓN DE PODER.


Solamente lo puede cometer un particular, al tomar decisiones administrativas sin estar investido del puesto o cargo público.

QUE ES LA DESVIACION DEL PODER PUBLICO?

Es cuando un funcionario publico usa y ejercita la competencia administrativa de que goza con un fin distinto del que le otorga la ley al funcionario.

QUE ES DERECHO ADMINISTRATIVO


Es el conjunto de normas y de principios jurídicos que regulan la administración estatal incluido en éste conjunto el derecho indígena.

CUALES SON LAS CARACTERISTICAS DEL DERECHO ADMINISTRATIVO?

Es un derecho Joven: parte del ultimo cuarto del siglo diecinueve, surge de la revolución Francesa.

Es un derecho subordinado:  a la Constitución y a las leyes constitucionales.

Es autónomo: tiene sus propios principios y reglas.

Es Dinámico: vive en constante transformación como a diario se transforma la Administración Publica.

CON QUE DISCIPLINAS JURIDICAS SE RELACIONA EL DERECHO ADMINISTRATIVO?

· Con el Derecho Constitucional: El D. A. Está subordinado al derecho constitucional, porque lo orienta e impone limitaciones a la admón.. 

· Con el Derecho Penal: este necesita para la aplicación de las penas de instituciones administrativas.

· Con el Derecho Procesal: ya que es el camino que la administración publica utiliza para resolver determinados asuntos, litigiosos o no.

· Con el Derecho Internacional: ya que el Derecho Administrativo regula la actividad del Estado y el Derecho Internacional regula las relaciones entre estados.

· Con el Derecho Civil: Ya que en ocasiones se aplica el derecho civil a las relaciones de derecho administrativo.

QUE ES CONSTITUCION.


Es una declaración de principios, porque contiene los principios fundamentales para la organización del estado, la consecución de sus fines y la convivencia humana.

FUNDAMENTO DE LA SUPREMACÍA DE LA CONSTITUCION.

Es la rigidez de la constitución, pero nuestra constitución es parcialmente rígida, es decir tiene parte rígida y flexible, ya que puede ser reformada por la Asamblea Nacional Constituyente (Artos. 278 y del 3 al 46) (Rigidez) y por el Congreso de la república (todos los artos. Excepto aquellos que la propia constitución declara no reformables (Flexible Ver Arto. 281)

EXCEPCION DE LA SUPREMACÍA DE LA CONSTITUCION.


La excepción establece que los tratados y convenios aceptados y ratificados por Guatemala, prevalecen sobre el derecho interno. 46 Constitución.

INTERPRETACIÓN DE LA CONSTITUCION.

· EPÍGRAFES: Son los resúmenes del contenido de la constitución.  La corte de constitucionalidad es la única entidad para interpretar la constitución a través de 2 vías.

1. Opinión Consultiva: Sólo la puede pedir los presidentes de los organismos del estado.

2. Sentencia: Las puede pedir cualquier ciudadano que invoque la justicia constitucional.  Tres sentencias dictadas en un mismo sentido producen lo que se llama Doctrina Legal o Jurisprudencia.
· PREÁMBULO DE LA CONSTITUCION: Es una simple declaración de propósitos y anhelos, es decir declaración política.

· ESTRUCTURA DE LA CONSTITUCION: Nos referimos a las partes ORGANICA: Organiza el poder público y DOGMATICA: Contiene todos los derechos humanos del hombre.

CUAL ES EL PROCEDIMIENTO PARA MODIFICAR LA CONSTITUCION.

· Normal o Pacífico: Cuando se observa el procedimiento establecido en la constitución.

· Anormal o Violento: Es cuando se lleva a cabo un hecho basado en la fuerza, en una forma que no está prevista en la constitución.

DEBE APLICARSE LA CONSTITUCION EN LA ADMINISTRACIÓN PUBLICA. No, ya que los funcionarios y empleados están obligados a aplicar en los casos que se les presente las leyes y reglamentos. La única  posibilidad de aplicación directa es la ausencia total de normas y principios jurídicos.  

QUE ES LEY: Es toda norma jurídica reguladora de actos y de las relaciones humanas aplicable en determinado tiempo y lugar.

QUE ES NORMA: Regla de conducta de carácter general.

CONCEPTO DE LEYES CONSTITUCIONALES.

La doctrina distingue entre:

· LEY FORMAL O LEY ORDINARIA: Es la que va a dictar el Congreso.

· LEY MATERIAL: Es toda decisión jurídica estatal obligatoria dictada por el presidente de la república, en casos en que esté facultado en forma expresa por la constitución.

REQUISITOS PARA REFORMAR LAS LEYES CONSTITUCIONALES.

1. Dictamen de la corte de constitucionalidad, previo a la votación del congreso.

2. Voto favorable de las dos terceras partes del total de diputados.

CUAL ES LA LEY CONSTITUCIONAL MAS IMPORTANTE PARA LA ADMINISTRACIÓN PUBLICA.  Es la ley de Amparo, Exhibición Personal y de Constitucionalidad.

DIFERENCIA ENTRE DECRETAR, REFORMAR, DEROGAR.

Decretar: Es igual a crear y dejar sin efecto una ley mediante la creación de otra ley

Reformar: Es igual a modificar y adicionar parte de una ley vigente por medio de la emisión de otra ley.

Derogar: Es igual a dejar sin efecto parte de una ley vigente sin introducir al texto modificaciones y adiciones. Art. 8 L.O.J.

PROCESO LEGISLATIVO: Proceso por el cual uno o varios órganos del estado formulan y promulgan determinadas reglas jurídicas de observancia general a las que se les da el nombre específico de leyes.

ETAPAS DEL PROCESO LEGISLATIVO.

· Iniciativa: La iniciativa de ley corresponde a los diputados del Congreso, Organismo Ejecutivo, Corte Suprema de Justicia, Universidad de San Carlos de Guatemala y Tribunal Supremo Electoral Art. 174 Constitución. Leer Artos 109, al 111 de la Ley Organica del Organismo Legislativo.

· Presentación: Toda iniciativa de ley debe presentarse redactada en forma de decreto, separándose la parte considerativa de la parte dispositiva, incluyendo una cuidadosa y completa exposición de motivos, asi como los estudios técnicos y documentación que justifique la iniciativa Ver el procedimiento establecido en la Ley Organica del Organismo Legislativo Art. 112al 122.

· Admisión: La comisión emite dictamen, en el cual pueden proponerse enmiendas a todo el proyecto y a cada uno de sus artículos. El trámite de la comisión puede culminar con la no admisión del proyecto.

· Discusión: Finalizado el trámite de la comisión el proyecto pasa al pleno, donde se pone a discusión juntamente con los antecedentes y el dictamen de comisión, en 3 sesiones diferentes celebradas en distintos días y no se vota hasta que no se tengan por suficientemente discutidos en la tercera sesión. Ver artos 94,95,96 de la ley orgánica del Organismo Legislativo.

· Aprobación: Es el resultado favorable de la votación más uno del total de diputados. Si el total de diputados es impar se toma como número total el número par inmediato siguiente más alto.  Las enmiendas acordadas por los diputados, puede consistir en adiciones, supresiones y simples correcciones.

· Sanción: Es cuando el proyecto aprobado  pasa al ejecutivo para la sanción, en la cual el Presidente confirma y da pase a una ley.  En la práctica la Secretaría General de la Presidencia de la República, previo dictamen jurídico dicta la Providencia mandando que se publique y ejecute la ley, trasladando el expediente al Ministerio de Gobernación, encargado de realizar la publicación en el Diario Oficial. Puede suceder que el Presidente tome la decisión de no sancionar la ley y devolverla al Congreso de la República.  Según la Constitución, la sanción no es necesaria : cuando se trata de atribuciones y disposiciones propias del Congreso y cuando omite la sanción por negativa del Ejecutivo.

· Promulgación: Es la orden de publicación solemne que establece la constitución como requisito esencial para la obligatoriedad de la ley. Incisos a y e del arto. 183 y 177 Constitución.

· Publicación: Es el medio de difusión general por el cual se hace conocer al público una ley. Art. 180 Const.
REFORMA ESPECIFICA DEL ARTO. 180 DE LA Constitucion.

El acuerdo Legislativo 18-93 reformó el arto. 180. Normalmente toda ley rige en todo el territorio del Estado, 8 días después de su publicación en el diario Oficial.  En ese sentido la ley podrá ampliar o podrá restringir.  Se entiende que la ampliación y la restricción de tiempo se maneja en relación con los 8 días previstos en el arto. 180.  La reforma consistió en ampliar y restringir el ámbito territorial de aplicación de la ley.  Gracias a ésta reforma se impone la aplicación del juicio oral penal en determinados territorios habitados por ladinos, excluyendo territorios habitados por indígenas.  La decisión política se basa en cierta discriminación la cual sirve de fundamento a la violación del principio constitucional de igualdad ante el debido proceso y la ley penal a que tendrá derecho todo habitante del Estado.

DEVOLUCIÓN DE UNA LEY APROBADA.

Es la devolución que hace el Ejecutivo hacia el Congreso dentro de los 15 días siguientes de recibida la ley con las observaciones pertinentes.

FACULTAD DE VETO.

La tiene el Presidente y es el derecho de impedir y anular la decisión del Congreso, dentro de ciertos límites. Art. 183 Const. 129 al 133 de la ley orgánica del Organismo Legislativo.

CLASES DE VETO.

· Relativo: En el sentido de que el congreso puede no aceptar las observaciones del ejecutivo utilizando la ratificación de la ley con el voto de las dos terceras partes del total de diputados.

· Total no parcial: En el sentido de que las leyes no pueden ser vetadas parcialmente.

· Suspensivo: en el sentido de suspender la entrada en vigor de una ley.

· Absoluto: en el sentido de que el Congreso acepta las observaciones del ejecutivo y ya no insiste en la publicación de la ley.

PRIMACIA LEGISLATIVA.

Si el congreso no acepta las observaciones del Ejecutivo y ratifica la ley, el Ejecutivo obligadamente procederá a sancionar y promulgar el decreto o ley dentro de los 8 días siguientes de haberlo recibido.  Si persiste la negativa del ejecutivo, el congreso podrá ordenar la publicación para que surta efectos de ley en la república. Art. 179 constitucional.

QUE SON LOS DECRETOS DE EMERGENCIA?

Son resoluciones del poder ejecutivo que van firmadas por el Presidente y refrendadas por un Ministro (regularmente el del ramo a que se refiere la resolución), sin cuyo requisito carecen de validez.  Deben ser dictados dentro de las facultades reglamentarias que incumben al ejecutivo para la aplicación de las leyes. (Ver Ley de Orden Publico). 138,139, 183 inc. E y f constitucional.

CUAL ES LA UBICACION CONSTITUCIONAL DE IMPORTACIA EN GUATEMALA DE LOS PRINCIPIOS DEL DERECHO ADMINISTRATIVO

Se ubican en el articulo 221 de la Constitucion Política de la Republica, al momento de crear el Tribunal de lo Contencioso Administrativo como contralor de la JURIDICIDAD que es la aplicación de las normas primordialmente y a falta de normas los Principios Generales del Derecho Administrativo.

EXISTEN DOS REGÍMENES DE GOBIERNO.

Sistema Parlamentario: Es típico de los estados Europeos, existe el Rey o Monarca que se encarga de las funciones puramente políticas y un Primer Ministro o Presidente del Consejo de Ministros, que se encarga de la Administración Publica y depende del Parlamento. Los ministros son órganos con competencia administrativa nombrados por el parlamento a propuesta del primer Ministro. Es aquí donde aparece la Interpelación ya que el parlamento, que es el que nombra a los ministros, los fiscaliza. En resumen la administración publica se encuentra a cargo del parlamento.

Sistema Presidencialista. Este sistema nace en USA, en él el Presidente de la Republica ejerce una doble función (Política y Administrativa), tiene órganos asesores llamados Secretarios de Estado quienes son nombrados directamente por el presidente, no existe la interpelación, la responsabilidad de los Secretarios es directamente ante el Presidente

CUÁL ES LA SITUACION DE GUATEMALA FRENTE A LOS DOS SISTEMAS DE GOBIERNO?

Guatemala adopta características de ambos sistemas de gobierno, por lo que puede decirse que es un sistema mixto, como por ejemplo la función que ejercen los ministros que tienen competencia administrativa y responsabilidades frente a los particulares y la figura jurídico-política de la interpelación.

SEGUN LA CONSTITUCION DE GUATEMALA QUIEN EJERCE EL PODER PUBLICO?

El ejercicio del poder publico proviene del pueblo filosóficamente implica que es  el pueblo el que ejerce el poder publico a través de la elección de sus representantes, que se encuentran a cargo de la función del estado.

DEFINA LO QUE ES ORGANO ADMINISTRATIVO:

El órgano administrativo es el conducto, medio o el instrumento de que dispone el estado para manifestar su voluntad

QUE ES COMPETENCIA ADMINISTRATIVA?

Es la cantidad de poderes, facultades, funciones que la ley le otorga a los órganos administrativos para que puedan actuar.

¿CUÁL ES LA DEFINICION DE JERARQUIA ADMINISTRATIVA?

Es la relación de subordinación que existe entre órganos de una misma competencia administrativa, por ejemplo los ministros de estado y sus directores generales.

QUE POTESTADES ORIGINAN LA JERARQUIA ADMINISTRATIVA?

- Poder de Revocación: facultad del órgano superior de revocar las actuaciones del órgano inferior, de oficio o a petición de parte.

- Poder de Revisión o Inspección: facultad inherente del órgano superior de revisar e inspeccionar la actuación del órgano inferior, de oficio o a petición de parte, por si o por delegación en otro órgano especializado.

- Poder de Mando: Es el deber de obediencia que el órgano inferior le debe al superior y se manifiesta de tres formas. circulares (son ordenes dirigidas a varios órganos subordinados simultáneamente y sobre la cuestión concreta) e instrucciones (son normas para el funcionamiento y reorganización de uno o varios servicios). Órdenes son las adoptadas por el superior y dirigidas a resolver un caso concreto.

- Poder Disciplinario: facultad del órgano administrativo de corregir a los subordinados cuando haya cometido faltas.

- Poder de Avocación y Delegación: facultad del superior jerárquico de atraer la competencia del subordinado y trasladar su competencia al mismo.

CUALES SON LAS CLASES DE JERARQUIA ADMINISTRATIVA?

- Común: se da entre los órganos cuyas atribuciones comprenden la generalidad de los servicios.

- Territorial: se da entre órganos que ejercen funciones dentro de determinadas circunscripciones territoriales.

- Especial: se refiere a órganos que cumplen determinados servicios (Ej. militar, diplomática).

- Burocrática: se refiere a los órganos unipersonales.

- Colegiada: se refiere a los órganos pluripersonales que ejercen funciones deliberativas o consultivas

QUE ES LA CENTRALIZACION O CONCENTRACION ADMINISTRATIVA?

Consiste en ordenar a los órganos de la Administración Estatal, bajo un orden jerárquico rígido. La decisión y la dirección le corresponden al órgano supremo de gobierno, colocado en el primer grado o cúspide de la escala jerárquica (presidente). Los otros órganos administrativos se encuentran subordinados y cumplen ordenes que siempre emanan del superior, ejecutándolas sin poder deliberar o cuestionarlas y sin tener mayor ámbito de decisión, sobre todo en materia política o de gobierno.

CUALES SON LAS VENTAJAS DE LA CENTRALIZACION?

- El órgano supremo asegura el control político.

- Las actuaciones de los subordinados son controladas y hay moralidad administrativa.

- Los procedimientos administrativos son uniformes.

- Se logra prestar los servicios públicos en forma económica.

- El control y fiscalización sobre la actividad administrativa es mas efectivo.

- Las políticas administrativas son uniformes.

CUALES SON LAS DESVENTAJAS DE LA CENTRALIZACION?

- Hay centralismo burocrático y las oficinas administrativas se ubican en su mayoría en la capital.

- La administración se torna ineficiente en los territorios alejados de la capital.

- Las peticiones de los particulares deben seguir un largo trámite hasta llegar al centro de decisión.

- En los países con territorios extensos, este sistema resulta inconveniente por la falta de atención adecuada y porque se politiza excesivamente la administración.

CUAL ES LA APLICACION DE LA CENTRALIZACION EN GUATEMALA?

El sistema de organización administrativa en Guatemala es eminentemente concentrado o centralizado, con tendencias a la descentralización.

CUAL ES LA DEFINICION DE DESCONCENTRACION?

Es la delegación que hace las autoridades superiores a favor de los órganos subordinados y que consiste en la independencia técnica y funcional para que actúen bajo su propia responsabilidad, pero sin que desaparezca el orden jerárquico y la dependencia hacia el superior.

CUALES SON LAS VENTAJAS DE LA DESCONCENTRACION?

- La acción administrativa es más rápida y flexible.

- La acción administrativa se acerca a los particulares.

- Aumenta el espíritu de responsabilidad

- Facilita las actividades de la Administración en todo el territorio.

- Se conserva la unidad del poder público.

- El servicio público mejora y es más económico.

CUALES SON LAS DESVENTAJAS DE LA DESCONCENTRACION?

- Los funcionarios principales de los órganos desconcentrados tienden a prestar el servicio y a resolver con favoritismo político.

- Se aumenta la burocracia y de consiguiente el gasto público.

- El servicio es ineficiente por incapacidad técnica.

- Se utilizan recursos del Estado para satisfacer los fines de partidos políticos antes que los propios del estado.

CUAL ES SU APLICACION EN GUATEMALA?

Como ya se expresó la organización administrativa en Guatemala, es eminentemente centralizada con tendencia a la descentralización, pero algunas de sus entidades son desconcentradas, pues su presupuesto, patrimonio y remoción de sus principales funcionarios vienen de la presidencia de la república, como por ejemplo  INDECA, INGUAT, INDE, Empresas Portuarias, etc.

DESCENTRALIZACIÓN ADMINISTRATIVA.

Es aquel que consiste en crear un órgano administrativo, dotándolo de personalidad jurídica y otorgándole independencia en cuanto a funciones de carácter técnico y científico, pero con ciertos controles del estado.

CUALES SON LAS VENTAJAS DE LA DESCENTRALIZACION ADMINISTRATIVA?

- Se descongestiona a la administración central.

- Los particulares se benefician porque reciben un servicio mas eficiente, técnico y generalizado en todo el territorio.

- El servicio se moderniza y sin llegar a lucro se torna autofinanciable.

- El patrimonio se utiliza con criterio económico y se racionalizan los beneficios entre toda la población y las utilidades se reinvierten para mejorar o ampliar el servicio.

- Se erradica el empirismo.

- Se aleja el espectro de la influencia político partidista.

- Los usuarios y los pobladores son quienes eligen a las autoridades de esas entidades.

- Los particulares también tiene la oportunidad de organizarse para prestar el servicio.

- Los particulares también pueden satisfacer sus necesidades mediante autogestión.

CUALES SON LAS DESVENTAJAS DE LA DESCENTRALIZACION?

- Se crea un desorden de la administración pública.

- Un crecimiento exagerado de la burocracia

- Existe una manipulación política en estas entidades y se otorgan puestos a políticos, sin ninguna preparación técnica.

- Los resultados de la actividad de estas entidades no satisfacen a plenitud las necesidades.

- Se generan perdidas y estas deben ser absorbidas por el estado, al no cumplirse los objetivos planeados al crear estas entidades.

- No existe una planificación adecuada de la labor que deben desarrollar estas instituciones, por lo que los resultados no son los deseados.

EN QUE CONSISTEN LA AUTONOMIA Y LA AUTARQUIA?

Los entes autónomos son aquellos que tiene su propia ley y se rigen por ella, están facultados para actuar en forma independiente y además para darse sus propias instituciones que le regirán y lo más importante el autofinanciamiento, sin recurrir al Presupuesto General del Estado. Además deben contar con sus propios recursos, un patrimonio propio, independencia total del organismo centralizado y sin ningún tipo de control, pues no manejan fondos públicos sino privativos.

Hablar de AUTARQUIA es el control que ejercen algunos órganos administrativos o el estado sobre entidades autónomas

CON RESPECTO AL ANALISIS DE LA CLASIFICACION CONSTITUCIONAL DE LAS ENTIDADES DESCENTRALIZADAS Y AUTONOMAS LEER EL ARTICULO 134 DE LA CONSTITUCION POLITICA DE LA REPUBLICA DE GUATEMALA.

CUALES SON LAS ENTIDADES DESCENTRALIZADAS Y AUTONOMAS REGULADAS EN LA LEGISLACION GUATEMALTECA (CONSTITUCION POLITICA)?

- Instituto Guatemalteco de Seguridad Social (Arto. 100 AUTONOMA)

- Universidad de San Carlos de Guatemala (Arto. 82 AUTONOMA)

- El Municipio (Arto. 253 AUTONOMA)

- Las Regiones y los Consejos de Desarrollo Urbano y Rural

CUAL ES LA DEFINICION DE LA RELACION FUNCIONAL O SERVICIO CIVIL.

Vinculo jurídico-laboral que une al Estado con los particulares que pasan a formar parte del servicio civil desde el momento que inician en el ejercicio del cargo, hasta la entrega del mismo.

CUALES SON LAS CLASES DE FUNCIONARIOS PUBLICOS?

- Funcionarios públicos superiores: son los encargados de gobernar y tomar decisiones de carácter político y además son los encargados de gobernar y tomar las decisiones de carácter político y además son los superiores jerárquicos de la administración.

- Funcionarios Públicos Intermedios: que coordinan y controlan la ejecución de los planes, programas y proyectos de la Administración Pública.

- Funcionarios Públicos Menores: Llamados trabajadores o empleados del Estado, burócratas y hasta servidores, son los ejecutores de la actividad administrativa.

QUE ES LA CARRERA ADMINISTRATIVA?

Es el derecho que tiene los funcionarios públicos de pasar a desempeñar un puesto de grado o clase superior, por capacidad, conocimiento y experiencia dentro de la función administrativa. Arto. 57 de la Ley de Servicio Civil.

CUAL ES LA DIFERENCIA ENTRE FUNCIONARIOS Y EMPLEADOS PUBLICOS?

Funcionario es aquel que tiene señaladas sus facultades en la Constitución o la Ley y empleado al que las tiene reguladas en los reglamentos. La tendencia es denominar a todos FUNCIONARIOS PUBLICOS, con un orden de importancia: SUPERIORES (gobernar y tomar decisiones políticas); INTERMEDIOS (coordinan y controlan la ejecución de los planes, programas y proyectos de la Administración Pública); y MENORES (realizan tareas intelectuales o manuales).

LOS ACTOS ADMINISTRATIVOS.

Manifestación unilateral y externa de la voluntad que expresa una decisión de una autoridad administrativa competente, en ejercicio de la potestad pública

QUE SON LOS HECHOS ADMINISTRATIVOS?

Son los acontecimientos de los cuales pueden o no producir efectos, pero en el caso de producirse efectos es la voluntad expresa del órgano administrativo, pues si es expresada voluntariamente la voluntad de la administración, será acto administrativo. (Dictámenes técnicos o jurídicos)

QUE SON LOS ACTOS REGLADOS?

El acto administrativo es reglado, cuando la ley señala el procedimiento, los requisitos y el sentido de la resolución negativa o positiva (de limitación o ampliación). La ley indica al funcionario como debe resolver como norma de observancia obligatoria.

QUE SON LOS ACTOS DISCRECIONALES?

Son aquellos en que se aplican preceptos que concede al órgano administrativo cierta libertad de actuación, pues la norma fija un ámbito de acción y la facultad de elegir entre varias formas posibles de tomar una decisión, naturalmente dentro de los parámetros que la misma ley le fija.

EN QUE CONSISTE LA INICIACIÓN  ADMINISTRATIVA?

Es cuando la administración pública no resuelve los expedientes, en los que los particulares han realizado alguna gestión o bien en un expediente iniciado de oficio, en este caso hay mora o retardo en resolver y se cae dentro de la figura jurídica del Silencio Administrativo.

CUANDO SE DAN LA MORA Y EL RETARDO?

Se dan cuando dentro de un procedimiento en el que el particular o administrado no ha sido notificado y existe un procedimiento iniciado dentro de la administración pública en su contra. En este caso, no existen consecuencias jurídicas asignadas legalmente ante tal situación.

QUE ES EL SILENCIO ADMINISTRATIVO?

Es la figura jurídica en la que, el órgano administrativo dotado de competencia administrativa, no resuelve las peticiones o las impugnaciones de los administrados. Arto. 28 inc. 10 de la ley de Amparo.

CUANDO SE DA EL SILENCIO ADMINISTRATIVO DE NATURALEZA SUSTANTIVA?

Se dan cuando se trata de una Petición Originaria del particular, en este caso el particular hace una petición en base a la Constitución Política y no se obtiene la resolución o decisión administrativa que está obligada la administración.

QUE OPCIONES TIENE EL PARTICULAR CUANDO SE DA EL SILENCIO ADMINISTRATIVO DE NATURALEZA SUSTANTIVA?

1. Consentir el silencio de la administración pública y esperar indefinidamente la resolución.

2. No aceptar el silencio de la administración pública y recurrir mediante amparo, a efecto que un órgano jurisdiccional le fije un término perentorio al funcionario público para que proceda a emitir la resolución administrativa.

3. En algunos casos la ley contempla que el Silencio Administrativo equivale a resolución favorable.

CUANDO SE DA EL SILENCIO ADMINISTRATIVO DE NATURALEZA ADJETIVA?

Se da cuando el silencia de la administración pública, aparece por falta de resolución ante un recurso planteado contra una resolución administrativa, afirmamos que el silencio es de naturaleza adjetiva, por cuanto es de naturaleza procesal.

CUALES SON LOS EFECTOS JURIDICOS DEL SILENCIO ADMINISTRATIVO DE NATURALEZA ADJETIVA?

- Que el recurso se considera resuelto desfavorablemente y por agotada la vía administrativa, lo que da lugar al Contencioso-Administrativo.

- Al nacer a la vida jurídica un acto negativo (Decisión ficta), la administración queda legalmente sin facultades para resolver el recurso administrativo una vez vencido el plazo.

COMO UN TERCER EFECTO DEL SILENCIO ADMINISTRATIVO DE NATURALEZA ADJETIVA, QUE OPCIONES TIENE EL PARTICULAR?

- En caso de darse este tipo de silencio administrativo, el particular puede hacer uso de su derecho de acción judicial, a través del contencioso-administrativo.

- El particular puede aceptar el silencio administrativo del órgano y dejar transcurrir el tiempo y esperar indefinidamente la resolución del recurso.

- El planteamiento de un Amparo, para el sólo objeto de obligar a la administración a que resuelva (inciso f. Arto. 10 de la Ley de Amparo).

CUALES SON LOS EFECTOS (EXCEPCIONALMENTE Y EN LA LEGISLACION GUATEMALTECA) DEL SILENCIO ADMINISTRATIVO DE NATURALEZA SUSTANTIVA?

- Arto. 23 Dto. 1427 "Ley de Parcelamientos Urbanos" en el cual se establece que si la Municipalidad no resuelve una petición de autorización para dividir o desmembrar, en el plazo de treinta días, se tendrá por otorgada la autorización.

- Arto. 57 Dto. 57-92 "Ley de Contrataciones del Estado" Que se refiere a la solicitud de aprobación del proyecto de Liquidación presentado por parte del contratista y se establece que si no se obtiene resolución al respecto se tendrá por resuelta favorablemente la resolución.  También lo confirma el Arto. 31 del Reglamento de dicha ley.

CUALES SON LOS EFECTOS (EN LA LEGISLACION GUATEMALTECA) DEL SILENCIO ADMINISTRATIVO 
DE NATURALEZA ADJETIVA?

- Arto. 7o. de la Ley de lo Contencioso-Administrativo el que regula que si el ministro de estado no resuelve el recurso de revocatoria o reposición en el plazo de 30 días, se tiene por agotada la vía administrativa y puede procederse por la vía judicial.

- Arto. 157 del Código Tributario el que regula que si transcurrido el plazo de un mes, contado a partir de la fecha en que las actuaciones se encuentren en estado de resolver, se tendrá por agotada la instancia administrativa y por resuelto desfavorablemente el recurso de revocatoria o reposición y puede el particular proceder por medio del Contencioso-Administrativo.

QUE ES LA INTERPELACION?

Es la figura jurídico política, mediante la cual el parlamento controla los actos y las políticas administrativas de los Ministros de Estado. Se encuentra regulada en el Arto. 166 de la Constitución.

CUALES SON LAS EXCEPCIONES A LA INTERPELACION DE MINISTROS?

- Los Asuntos diplomáticos

- Las operaciones militares pendientes.

EN FORMA GENERAL, CUAL ES EL PROCEDIMIENTO DE LA INTERPELACION CONTENIDO EN LA CONSTITUCION?

- Cuando se ha de interpelar a uno o varios ministros (no mas de 4), las preguntas básicas deben ser comunicadas con 48 horas de anticipación. Ninguna autoridad puede limitar a los diputados el derecho de interpelar, calificar las preguntas o restringirlas.

- cualquier diputado puede hacer las preguntas adicionales que considere convenientes, relacionadas con el asunto que motive la interpelación.

- Planteada la interpelación el ministro no puede ausentarse del país ni excusarse de ninguna forma.

- Si las respuestas no son satisfactorias se puede derivar un voto de falta de confianza, aprobado por la mayoría del total de diputados.

- Si se da el voto de falta de confianza el ministro debe renunciar.

- El Presidente de la República tiene la facultad de aceptar la renuncia del ministro.

- El Presidente también puede considerar en CONSEJO DE MINISTROS que el acto o actos censurables del ministro se ajustan a la conveniencia nacional y la política de gobierno, el interpelado puede recurrir al congreso dentro de 8 días a partir del voto de falta de confianza. Si no comparece al Congreso se tendrá por separado de su cargo y será inhabilitado para ejercer el cargo por el plazo no menor de 6 meses.

- Si el ministro asiste al congreso, después de oídas las explicaciones presentadas y discutido el asunto y ampliada la interpelación, se votará sobre la ratificación del voto de falta de confianza, en cuyo caso se necesita el voto afirmativo de las 2 terceras partes del total de diputados.

- Si se ratifica el voto de falta de confianza se tendrá por separado de su cargo inmediatamente al ministro.

- El mismo procedimiento se utiliza cuando son varios los ministros.

QUE ES LA CITACION?

Significa que los Ministros de Estado y todos los funcionarios y empleados públicos estan obligados a acudir al congreso, cuando éste o sus comisiones o bloques legislativos lo consideren necesario, a efecto de aclarar algunas situaciones relacionadas con los negocios o con las competencias que ejercen los funcionarios o empleados públicos.

QUE SON LAS IMPUGNACIONES O RECURSOS ADMINISTRATIVOS?

Es el medio legal de que dispone el particular, afectado en sus derecho o intereses por un acto administrativo determinado, para obtener en los términos legales, de la autoridad administrativa una revisión del propio acto, a fin de que dicha autoridad lo revoque, lo anule o lo reforme en caso de encontrar comprobada la ilegalidad o la inoportunidad del mismo.

EN QUE CONSISTE EL SISTEMA DE CONTROL EN JUSTICIA DELEGADA?

Únicamente existe en la Administración Pública francesa, y significa la potestad que la ley le otorgó a la propia administración para que impartiera justicia a nombre del pueblo francés, a través de un Tribunal Administrativo, que conoce las controversias derivadas de los conflictos administrativos que se dan dentro de la Administración Pública y los particulares.

EN QUE CONSISTE EN SISTEMA DE CONTROL EN JUSTICIA RETENIDA?

En este sistema existe un Tribunal especial Contencioso-Administrativo, adscrito al Organismo Judicial, al cual se le otorgan atribuciones para conocer en caso de contienda por actos o resoluciones de la administración pública.

CUALES SON LOS MEDIOS DE CONTROL JUDICIAL DE LOS ACTOS DE LA ADMINISTRACION?

- El Contencioso-Administrativo

- El Proceso de Amparo

Para poder usar esa vía es necesario agotar el procedimiento administrativo o sea que la resolución cauce estado.

CUALES SON LAS CLASES DE CONTENCIOSO-ADMINISTRATIVO?

En Guatemala existen, según el Código Tributario, dos salas: la Sala de lo Contencioso-Administrativo en materia tributaria y la Sala en materia Administrativa (solo la última funciona actualmente).

CUAL ES LA REGULACION LEGAL DEL AMPARO EN MATERIA ADMINISTRATIVA?

Primordialmente en el arto. 265 de la Constitución Política de la República.

CUANDO PROCEDE EL AMPARO?

Son varios los casos, principalmente ver los Artos. 10 y 19 de la Ley de Amparo, Exhibición Personal y de Constitucionalidad.

DEFINA EL SERVICIO PUBLICO: (Según Lic. Godínez).

El conjunto de actividades que desarrolla el Estado en forma directa o indirecta, con la finalidad de satisfacer necesidades sociales, atendiendo a la población, por imperativo constitucional a cambio de pago de impuestos, tasas y demás contribuciones que pagan los administrados.

SEÑALE LAS DIFERENCIAS Y SIMILITUDES ENTRE SERVICIOS PUBLICOS Y SERVICIOS SOCIALES:

-
los servicios públicos persiguen fines lucrativos, los que pueden ser prestados por el Estado o por particulares. Los servicios públicos no tienen acceso limitado, son prestados a cualquier persona que necesite tal prestación y los usuarios deben pagar el precio de una tarifa autorizada por la prestación del mismo.

QUE ES LA CONCESION?

Es cuando la administración pública se ve imposibilitada por limitaciones presupuestarias a prestar el servicio público, encomienda a particulares que asuman los riesgos económicos para la prestación de los mismos, previo a las autorizaciones que el estado debe otorgar.

SEÑALE LO REGULADO EN LAS LEYES DE GUATEMALA A LA INTERVENCION DE LOS SERVICIOS PUBLICOS EN GUATEMALA:

En Guatemala, los servicios públicos pueden ser intervenidos, lo que encontramos regulado dentro del artículo 120 de la Constitución, el cual establece que en caso de fuerza mayor y por tiempo estrictamente necesario, puede intervenir empresas que prestan servicios públicos esenciales para la comunidad, cuando se obstaculice su funcionamiento

QUE SIGNIFICA PRIVATIZACION?

Significa lo contrario de la nacionalización, pues en este caso ante la imposibilidad del estado de prestar el servicio público lo traslada hacia personas particulares, para que éstos presten el servicio público.

CUAL ES EL CASO DE GUATEMALA A ESTE RESPECTO?

La tendencia en Guatemala, es la de descentralizar el servicio público por medio de los Consejo de Desarrollo Urbano y Rural por ejemplo. Han habido intentos de privatizar algunas empresas estatales, Ej. FEGUA, INDE, pero solo han sido intentos.

LA CONSTITUCION A ESTE RESPECTO, QUE REGULA?

ver los artos. 82 (USAC), 100 (SEGURIDAD SOCIAL), 134 (AUTONOMIA).

CUAL ES LA DEFINICION DE CONTRATO ADMINISTRATIVO?

Contrato administrativo es una declaración de voluntad del estado, a través de sus órganos centralizados y entidades autónomas y descentralizadas, con una persona individual o colectiva, privada o pública, nacional o internacional, con el compromiso del primero de pagar honorarios o un precio por la actividad, servicio o bien, que le presta el contratante, bajo las condiciones establecidas en las leyes de orden público y sometidos en caso de conflicto o incumplimiento a la jurisdicción privativa de lo contencioso administrativo.

CUALES SON LOS SISTEMAS PARA LA REALIZACION DE COMPRAS DENTRO DEL ESTADO QUE APARECEN REGULADOS EN LA LEY DE CONTRATACIONES DEL ESTADO?

- sistema de cotización

- el contrato abierto

- régimen de licitaciones públicas

- la compra directa

(se exceptúa de la aplicación de esta ley la actividad minera y petrolera, que debe realizarse de conformidad con sus propias leyes y reglamentos).

CUAL ES EL UNICO ORGANO QUE TIENE COMPETENCIA PARA RECIBIR, CALIFICAR OFERTAS Y ADJUDICAR EL NEGOCIO?

La Junta de Licitación y la Junta de Cotización (Arto. 10 del 57-92)

EN QUE CONSISTE EL REGIMEN DE LICITACION PUBLICA?

Este es un procedimiento especial a que deben quedar sometidas la compra, venta y la contratación de bienes y suministros, obras y servicios que requieran los organismos del estado y sus entidades descentralizadas, autónomas, etc. Se realiza por un órgano colegiado, toma sus decisiones por la deliberación y el voto. Artos. 17 al 37.

EN QUE CONSISTE EL REGIMEN DE COTIZACIONES?

Este sistema funciona cuando el precio de los bienes, obras, suministros y servicios exceda de diez mil quetzales y no sobrepase los montos establecidos en la ley. Artos. 38 al 42.

EXPLIQUE LA COMPRA DIRECTA:

Se da cuando el monto no exceda de diez mil quetzales, se realizarán bajo la responsabilidad y autorización previa de la autoridad superior de la entidad del Estado interesada.  Artos. 43 al 45.

QUE JURISDICCION SE APLICA EN CASO DE CONTROVERSIA DERIVADA DE UN CONTRATO ADMINISTRATIVO?

La del tribunal de lo contencioso-administrativo.

QUE ES EL CONTROL?

Esta constituido por un conjunto de Recursos administrativos y de procesos judiciales, que se encuentran al la mano de los particulares en caso de que la Administración Pública., afecte los intereses de los administrados.

CUALES SON LAS CLASES DE CONTROL?

a) interno o indirecto: de los superiores hacia sus subordinados;

b) respeto a los derechos humanos: a través de la P.D.H.;

c) control del gasto de los fondos públicos: ejercido por la CGC.;

d) control constitucional: ejercido por la C.C.;

e) control externo o directo: ejercido a través de los Recursos administrativos;

f) control judicial: ejercido por el Tribunal de lo Contencioso- Administrativo.

QUE ES EL SISTEMA PARLAMENTARISTA?

Se caracteriza por la existencia de una división entre la función política (encargada a un rey) y la función administrativa (encargada a un Primer Ministro o Presidente del Consejo de Ministros); en el, los Ministros de Estado son órganos con competencia, por lo cual se da la figura de la interpelación.

QUE ES EL SISTEMA PRESIDENCIALISTA?

Su característica principal es la unificación de las funciones administrativa y política en una única persona: el presidente de la República. No existen Ministros de Estado, sino mas bien Secretarios, los cuales no son órganos con competencia.  En conclusión, podemos afirmar que el sistema empleado en Guatemala es una mezcla del presidencialismo y el parlamentarismo, aunque más inclinado al primero.

CUALES SON LOS SISTEMAS DE SUSTITUCION EN LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA?

Los sistemas de sustitución del Presidente de la República se encuentran contenidos dentro de los art. 187 al 189 de la Constitución de la República.

El primero es por elecciones que deberán celebrarse cada 4 años; el segundo que es cuando falta el presidente temporal o absolutamente, debe ser sustituido por el vice-presidente. Si faltaren ambos, completará el período constitucional, la persona que designe el Congreso de la República con el voto favorable de las 2/3 partes del total de diputados.

QUE ES EL GABINETE PRESIDENCIAL?

Esta formado por los miembros del Consejo de Ministros y los demás órganos asesores del presidente.

QUE ES EL CONSEJO DE MINISTROS?

Esta formado por el Presidente, el Vicepresidente y los Ministros de Estado reunidos en sesión. (195) Analizando este artículo podemos concluir que en ausencia del Vicepresidente, no puede integrarse el mismo, pues no hay ningún funcionario que le substituya.

QUE SON LOS MINISTERIOS DE ESTADO?

Los ministerios de Estado, en Guatemala, son órganos unipersonales, ejecutivos y centralizados.

QUE ES MINISTRO: Es el que representa al gobierno en la solución de problemas  en la dirección  ejecución de negocios  políticos y admos del organismo ejecutivo.  Es la cabeza de la organización adma ejecutiva de mayor importancia en el organismo ejecutivo, indispensable para gobernar.

CUANTOS MINISTERIOS EXISTEN ACTUALMENTE?

En la actualidad son 13 ministerios, en los dos períodos de gobierno anteriores, han sido suprimidos el de Desarrollo Urbano y Rural y el de Asuntos Específicos.

CUALES SON LOS SISTEMAS DE CREACION DE LOS MINISTERIOS DE ESTADO?

Los ministerios de Estado, se crean o se suprimen a través de la modificación a la ley del Organismo Ejecutivo, esto significa que debe ser sometido al congreso para su aprobación.

QUE SON LAS DIRECCIONES GENERAL?

Las Direcciones Generales son órganos centralizados, unipersonales y técnico- administrativos que dependen directamente del ministro y Viceministro de Estado, del primero por competencia y del segundo por coordinación interna del órgano. Existen algunas Direcciones que no ejercen competencia y que solo cumplen funciones técnicas, por ejemplo: la Dirección Técnica del Presupuesto.

QUE SON LAS ENTIDADES Y ORGANOS DE CONSULTA?

Son los encargados de asesorar u opinar sobre los procedimientos, resoluciones y actos que la administración ejecutiva debe emitir o realizar. Esta asesoría se da a través del dictámen, que es la respuesta técnica o jurídica que el órgano de consulta da, a la solicitud de asesoría del interesado.

EXPLIQUE LO RELATIVO A LA PROCURADURIA GENERAL DE LA NACION:

Su función, además de la ya consignada de ejercer la personería del Estado, es la de asesorar a los órganos y entidades estatales.

La procuraduría está a cargo de un Procurador General de la Nación, quien es designado y puede ser removido por el Presidente de la República. Para ser procurador se requiere tener las mismas calidades que para ser Magistrado de la Corte Suprema de Justicia.

Entre otras, (y además de las ya citadas) las Procuraduría General tiene las siguientes atribuciones:

a)
intervenir, si así lo dispone el ejecutivo, en los negocios que interesen a la nación;

b)
representar provisionalmente a los incapaces, ausentes y menores, mientras estos no tengan personero legítimo.

c)
asesorar jurídicamente a la Administración Pública en todos los casos en que la misma lo requiera.

QUE ES LA SECCION DE PROCURADURIA?

Es la que tiene a su cargo la personería de la nación y la representación y defensa de las personas a que se refiere la ley.

QUE ES LA SECCION DE CONSULTORIA?

Es la encargada de asesorar a los Ministerios y demás dependencias estatales en todos aquellos asuntos en que , sin tener intervención obligatoria, se les mande oír.

CUAL ES EL ORIGEN DE LAS GOBERNACIONES DEPARTAMENTALES?

Son órganos centralizados y unipersonales que tienen su origen en la división del territorio nacional en departamentos: son nombrados por el Presidente y son delegados del Ejecutivo y de los Ministros de Estado a excepción de los de Defensa y Relaciones Exteriores.

DE UNA DEFINICION DE CONTENCIOSO ADMINISTRATIVO?

Es un proceso en virtud del cual la ley faculta a los particulares para oponerse a las decisiones y resoluciones de la administración pública, ante el órgano jurisdiccional competente.

COMO SE EJERCE EL CONTROL CONSTITUCIONAL DE LA ADMINISTRACION PUBLICA?

Por medio de la acción de AMPARO, lo que se encuentra regulado en el Arto. 265 de la C.P.R. y en la Ley de Amparo, Exhibición Personal y de Constitucionalidad.

CUANDO PROCEDE EL AMPARO?

Procede en los casos señalados en el arto. 19 de la Ley de Amparo, en donde se encuentra necesario el planteamiento de los recursos administrativos para que el amparo proceda. Asimismo el Arto. 28 de la Constitución, el cual establece que sí es permisible presentar el amparo sin agotar la vía administrativa, y es cuando se da el caso de la figura jurídica del Silencio Administrativo y el Arto. 10 de la Ley de Amparo.

CUAL ES LA DEFINICION DE POLICIA ADMINISTRATIVA?

Es el medio por el cual se manifiesta el poder público de la administración de una forma coercitiva, a través del estado; limita los derechos y libertades en beneficio del bienestar general o bien común a través de la amenaza y coacción (la sanción administrativa). Hay que destacar que la función de policía que ejerce el estado, tiene necesariamente que ser realizada bajo los parámetros que la constitución y demás leyes señalen.

QUE SON LAS CONCESIONES DE EXPLOTACION?

La concesión de explotación, confiere al titular la facultad exclusiva de explotar los yacimientos para los cuales haya sido otorgada.

CUAL ES EL PLAZO DE UNA CONCESION DE EXPLOTACION?

25 años, prorrogable por 1 o mas períodos iguales o menores.

EN QUE CONSISTE LA AFECTACION?

Significa la sujeción de una propiedad al régimen especial del dominio público, por la utilidad pública a que la misma se destina.  Presupone un poder de disposición y es un acto jurídico administrativo con efectos específicos que se diferencia de los actos administrativos usuales por cuanto carece de destinatario, o sea, se dirige a una cosa, no a una persona y ni siquiera su propietario puede considerarse destinatario, puesto que su persona es indiferente a la administración.

QUE ES LA DESAFECTACION?

Se da cuando la administración pública, saca de sus inventarios los bienes de su propiedad y los traslada, por los procedimientos establecidos en la ley, a propiedad de los particulares, por el procedimiento de la subasta pública.
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